

МИНОБРНАУКИ РОССИИ  
Федеральное государственное бюджетное образовательное учреждение  
высшего образования  
**«САРАТОВСКИЙ НАЦИОНАЛЬНЫЙ ИССЛЕДОВАТЕЛЬСКИЙ  
ГОСУДАРСТВЕННЫЙ УНИВЕРСИТЕТ ИМЕНИ Н.Г.ЧЕРНЫШЕВСКОГО»**

Кафедра экономической и социальной географии

**Туризм Краснодарского края**

АВТОРЕФЕРАТ БАКАЛАВРСКОЙ РАБОТЫ

студентки 4 курса 422 группы

направления 05.03.02 География

географического факультета

Акыевой Огулгурек

Научный руководитель

доцент, к.г.н., доцент

Л.В. Макарцева

Зав. кафедрой

к.г.н, доцент

А.В. Молочко

Саратов 2023

**Введение.** Актуальность исследования: Краснодарский край - основной центр рекреации и туризма в России. Черноморское побережье Краснодарского края еще со времен СССР является главной курортной зоной России. Практически на всем протяжении узкой прибрежной полосы находятся курорты, санатории, пансионаты, гостиницы, лагеря отдыха, кемпинги и т.д. Современный курортно-рекреационный комплекс представлен санаторно-курортными предприятиями, учреждениями отдыха, гостиницами и туристскими фирмами.

Краснодарский край является одним из регионов с наиболее бурно развивающимся рынком туристических услуг. В первую очередь Краснодарский край славится своими черноморскими курортами, сотнями километров пляжей на любой вкус. Здесь легко удастся сочетать отдых с лечением и оздоровлением местными минеральными водами и грязями

**Целью** бакалаврской работы является анализ туристско-рекреационные ресурсы Краснодарского края и разработать комбинированный экскурсионный маршрут Туапсе - Сочи.

В рамках поставленной цели решались следующие **задачи**:

- охарактеризовать туристские ресурсы Краснодарского края, проанализировать современное состояние туристско-рекреационной сферы региона;
- выявить внутрирегиональные особенности развития туризма;
- проанализировать туристско-рекреационные ресурсы Краснодарского края;
- разработать экскурсионный комбинированный маршрут Туапсе – Сочи.

**Объектом** исследования является Краснодарский край как туристско-рекреационный регион.

**Предмет** исследования – особенности организации и развития туризма в различных пространственных условиях региона.

**Методические основы.** Для написания работы были использованы литературные и статистические источники, материалы периодической печати,

данные сайтов Интернет. При написании работы применялся литературный метод, метод сравнительного анализа, картографический метод.

### **Основное содержание работы.**

#### **1 Туристские ресурсы Краснодарского края**

Важным условием развития туризма является наличие туристских ресурсов в данном регионе. Туристские ресурсы подразделяют на две большие группы: непосредственные и косвенные.

К непосредственным туристским ресурсам относятся природные и историко-культурные ресурсы, используемые самими туристами и отдыхающими (привлекательность ландшафта, оздоровительные средства местности, объекты познания и т.д.).

Косвенные (социально-экономические) туристские ресурсы привлекаются для освоения и использования непосредственных туристских ресурсов, которые подразделяют на материальные, технические, финансовые, трудовые и др.

Автор Н. П. Крачило весь комплекс туристских ресурсов подразделяет на три группы:

- природные: климат, водные ресурсы, минеральные источники и лечебные грязи, рельеф, пещеры, растительный и животный мир, природные памятники и заповедники, живописные ландшафты, уникальные природные объекты и др.;
- культурно-исторические: музеи, выставки, театры, археологические, исторические, архитектурные памятники, этнографические особенности, фольклор, центры прикладного искусства и т.д.;
- социально-экономические: транспортная доступность и уровень развития транспортной сети, экономико-географическое положение, уровень экономического развития, современная и перспективная территориальная организация, уровень обеспечения обслуживания населения, трудовые ресурсы, особенности населения [1].

В основе классификации М. Труаси лежит подразделение туристских ресурсов на созданные и не созданные трудом человека. М. Труаси выделяет три

группы туристских ресурсов: природные, определяемые как «потенциальный туристский капитал»; туристские ресурсы, созданные трудом человека; «дополнительные» (инфраструктура, экономические удобства) [2].

Анализируя вышеизложенные классификации, считается целесообразным рассмотреть следующих составляющих туристского потенциала - природных туристских ресурсов, культурно-исторических ресурсов, социально-экономических ресурсов и туристской инфраструктуры.

Природные туристские ресурсы можно охарактеризовать как элементы природного комплекса, которые проявляются на определенной площади в течении определенного времени и которые могут быть использованы для целей рекреации и туризма.

Все природные рекреационные ресурсы подразделяются на прямые, опосредованные и комплексные.

Прямые рекреационные ресурсы - это те тела и силы природы, которые непосредственно способствуют восстановлению и развитию физических и духовных сил человека. К ним относятся геоморфологические, климатические, гидрологические и энергоинформационные, флористические, фаунистические и комплексные.

Опосредованные рекреационные ресурсы оказывают влияние на формирование прямых ресурсов. К ним относятся следующие ресурсы: геологические, почвенные, частично геоморфологические, энергоинформационные, флористические и фаунистические.

Комплексные рекреационные ресурсы - это сочетание всех природных рекреационных ресурсов, неразрывно связанных между собой потоками вещества и энергии, имеющих медико-биологическую, психоэстетическую и научную ценность для восстановления духовных и физических сил человека.

Природные ресурсы Краснодарского края - это минеральные воды, лечебные грязи, рапа лиманов, озер, пляжи водных объектов, ландшафтноклиматические и другие условия, используемые для санаторно-курортного лечения и профилактики заболеваний, отдыха и туризма.

Культурно-исторические ресурсы представляют собой наследие прошлых эпох общественного развития. Пространства, образуемые культурно историческими объектами, в известной мере определяют направление экскурсионных маршрутов.

Под культурно-историческими ресурсами туризма следует понимать совокупность объектов и явлений, связанных с деятельностью человека и являющихся ее результатами материального и нематериального (духовного) характера [1].

Среди культурно-исторических объектов ведущая роль принадлежит памятникам истории и культуры, которые отличаются наибольшей привлекательностью и служат главным средством удовлетворения потребностей познавательно-культурного туризма» Памятники истории и культуры подразделяются на пять основных видов: истории, археологии, градостроительства и архитектуры, искусства, документальные памятники [3].

Общее количество памятников истории и культуры на территории Краснодарского края - 4342, в том числе: находящихся на госохране - 3501; вновь выявленных - 841 [4].

Общее количество памятников археологии в регионе - около 100 000, в том числе: состоящих на государственной охране - 5124; вновь выявленных - 5878.

Социально-экономические ресурсы туризма определяются как совокупность объектов и явлений антропогенного характера, которые необходимы для наиболее эффективного развития индустрии туризма в стране или регионе. При этом социально-экономические объекты и явления в процессе организации отдыха выступают то как условия, то как ресурсы. Например, часть населения курортной местности, не вовлеченная в туристскую деятельность, выступает как условие этой деятельности, а часть населения, которая может быть занята в туристских учреждениях, выступает в качестве трудовых ресурсов туристского хозяйства.

Транспортная инфраструктура Краснодарского края характеризуется относительно высокой плотностью железнодорожных путей общего пользования.

## **2 Особенности развития туризма в регионе**

Черноморское побережье Краснодарского края отличается разнообразием природы: красивые пейзажи; горы Западного Кавказа, покрытые густыми лесами, ледниками и альпийскими лугами; плодородные равнины Кубани; субтропики Причерноморья; многокилометровые пляжи; мягкий морской климат.

Большой интерес для туризма в Краснодарском крае наряду с Черноморским и Азовским побережьем представляют районы Кавказского хребта. Большой популярностью пользуются маршруты в предгорные районы по долинам рек Псекупс, Малая Лаба, Черная речка, Мзымта и других. Эти места привлекают живописной природой, разнообразием ландшафтов и растительного мира. Ряд маршрутов заканчивается у Черного моря [5].

Рассмотрение ресурсной базы санаторно-курортного и туристского комплекса Краснодарского края невозможно без учета особенностей каждой курортной территории. Выделение этих районов обусловлено географическими особенностями территорий, связанными со спецификой рельефа, климата и др.

Отдых на побережье предоставляется на курортах Черного и Азовского морей. Основные морские курорты - г. Сочи, г. Анапа, г. Геленджик, Туапсинский район, г. Ейск, Темрюкский район.

Горно-предгорные курорты - г. Горячий Ключ, Апшеронский район, п. Красная Поляна (г. Сочи).

Курортно-туристским потенциалом обладают Отрадненский, Мостовский, Щербиновский, Славянский, Крымский, Абинский и другие районы.

Кроме того, центром делового туризма в крае является столица Кубани - г. Краснодар, где сосредоточены в основном гостиничные предприятия, имеется бальнеолечебница.

Азово-Черноморское побережье Краснодарского края представляет собой сложившийся курортно-рекреационный регион, являющийся югозападной границей России. Береговая линия проходит по Черному и Азовскому морям на протяжении 1 160 км.

Среди наиболее развитых курортов Азово-Черноморского побережья можно выделить - г. Сочи, г. Анапа, г. Геленджик, Туапсинский район, Темрюкский район, Ейский район.

Сочи - курорт федерального значения. Город расположен в 295 км от Краснодара. Современный Сочи - один из самых протяженных городов мира. Он растянут вдоль восточного побережья Чёрного моря на 145 км и на 40-50 км от берега моря до Главного Кавказского хребта. Но это так называемый "Большой Сочи", который включает в себя Adler, Dagomys, Krasnaya Polyana, Lazarevskoe, Maestru, Hostu и др. Курорт Сочи полностью входит в состав Государственного природного национального парка, а часть его - в состав Кавказского биосферного заповедника. Более 90% территории Сочи составляют горы и предгорья Западного Кавказа [6].

Климат в Сочи единственный в своём роде - это самые северные в мире субтропики, соседствующие с вечными льдами. Для этого района характерны безоблачное лето, дождливая, но мягкая зима, затяжная весна и очень долгая теплая осень - «бархатный сезон». Сезон морских купаний здесь длится более шести месяцев в году. Пляжи Большого Сочи очень разнообразны по фактуре: практически в каждом местечке можно найти и песчаный пляж, и галечный. Сочи предлагает удивительное разнообразие минеральных вод. Одним из основных лечебных факторов Сочи являются мацестинские сероводородные и йодобромные минеральные источники. Активно восстанавливают здоровье отдыхающих целебный горный воздух, морская вода, южное солнце.

На территории Сочи огромное количество достопримечательностей: это и дендрарий, в который можно попасть как пешком, так и по канатной дороге; и реликтовая тиссо-самшитовая роща, где на площади в 1104 гектара сохраняется флора третичного периода; и Михайла-Архангельский собор - один из первых православных храмов Черноморского побережья Кавказа; и форелевое хозяйство, и многочисленные водопады, ущелья горных рек, озера и пещеры. Отдыхающие в Сочи могут попробовать себя практически во всем: от спелеотуризма до высокогорных восхождений, джиппинга и каньонинга.

Горно-предгорные районы Краснодарского края занимают более 2/5 его площади и располагают рядом специфических свойств, отличающих их от большинства других горных районов России.

Один из самых известных и наиболее популярных среди прочих курорт кластер Красная поляна. Красная поляна расположилась в 40 километрах от побережья на высоте 600 метров над уровнем моря, у самого подножья Главного Кавказского хребта, в окружении гор высотой до 3000 метров.

С декабря и до начала весны здесь всегда лежит снег, однако температура воздуха редко опускается ниже минус 10° С, средняя температура зимой - около 0° С. Тут же, в районе горы Ачишхо, на высоте 2391 метр над уровнем моря, находится полюс влажности России, отличающийся обилием дождей и снежным покровом до семи метров. Поистине уникальный горно-морской климат предопределил активное развитие Красной поляны как горнолыжного курорта.

Отдых на курорте Красная поляна привлекателен в любое время года. Летом окрестности горного поселка встречают гостей великолепием кавказской природы. Зеленые склоны альпийских лугов манят своей свежестью, а выше, почти под облаками, искрятся на солнце нетающие даже в самую знойную жару ледники. В декабре, когда на всем побережье курорта Сочи еще стоит осенняя погода, на Красной поляне уже царствует настоящая русская зима. Но даже в это время здесь можно комфортно отдохнуть. С берега моря к заснеженным хребтам по горным ущельям проникает теплый морской бриз. Красная поляна - единственное место в России, где можно встретить столь благоприятные условия для зимнего отдыха [7].

Муниципальное образование город Краснодар (до 1920 года Екатеринодар) - административный, промышленный, деловой и культурный центр Краснодарского края.

Расположен на Кубано-Приазовской (Прикубанской) низменности, на правом берегу реки Кубань на расстоянии 120-150 км от Черного и Азовского морей. Город занимает выгодное экономико-географическое положение, является крупным транспортным узлом юга России. Его территорию пересекают

четыре направления железных дорог, две автодороги федерального значения, есть аэропорт и речной грузовой порт. В Краснодаре работают все виды транспорта воздушный, железнодорожный, речной, автобусный, городской электротранспорт - трамвай, троллейбус.

В настоящее время рекреационная система Краснодара является функционально и территориально целостным образованием, обладающим определенным набором общественных функций, главная из которых - восстановление и расширенное воспроизводство здоровья и трудоспособности, физических и психоэмоциональных сил человека, поэтому типология элементарных рекреационных занятий краснодарцев обширна и очень разнообразна [8].

В городе Краснодаре действуют более 200 предприятий и организаций, относящихся к курортно-туристической отрасли. На территории Краснодара осуществляют свою деятельность более 120 туристских фирм (туроператоры, турагенты), из них 20 % занимаются экскурсионной деятельностью по Краснодарскому краю. На территории города около 80 объектов туристического показа, имеющих высокую популярность у экскурсантов, куда входят памятники истории, культуры, архитектуры, а также уникальные памятники природы, в том числе памятник императрице Екатерине II, восстановленный в 2006 году, собор в честь святого благоверного князя Александра Невского, Краснодарский краевой художественный музей им. Ф.А. Коваленко (он же дом инженера Б.Б. Шарданова, 1905г.), Краснодарская филармония, Краснодарский государственный исторический музей им. Е.Д. Фелицына (он же дом купцов братьев Х.П. и К.П. Богарсуковых) [9].

Краснодар уже сейчас превратился в «мощный туристический и рекреационный центр России», где помимо новых гостиниц разного класса, существует большое количество туристических маршрутов, зеленых пешеходных зон, развлекательных, спортивных, культурных и прочих учреждений.

Краснодарский край в целом и санаторно-курортный и туристский комплекс в частности обладают высокой инвестиционной привлекательностью, что подтверждают высокие рейтинги и оценки края. Положительная динамика развития санаторно-курортного и туристского комплекса Кубани, потенциал имеющихся инвестиционных площадок, а также освобождение используемых не по назначению земельных участков, позволяют прогнозировать рост инвестиций в санаторно-курортную и туристскую отрасль края.

### **3 Разработка экскурсионного комбинированного маршрута Туапсе – Сочи**

Комбинированный маршрут (автобусно-пешеходный) предлагается проводить с апреля по ноябрь. Отправление из города Туапсе. Стоимость взрослого билета - 3500 руб., детского до 14 лет – 1500 руб. Продолжительность - 11 часов с техническими остановками. Дополнительные расходы: самостоятельное питание, вода.

Программа включает: г. Туапсе - пешеходная обзорная экскурсия по городу, осмотр достопримечательностей: Набережная, городской парк, платановая аллея, фонтан «Каменный цветок». (продолжительность около часа), что показано в приложении Л. Затем экскурсанты выезжают в г. Сочи. По ходу автобусной экскурсии дается информация о курортных поселках: Дедеркой, Шепси, Лазаревское, Вардане, Лоо, Дагомыс.

В г. Сочи пешеходная экскурсия начинается от железнодорожного вокзала и далее проходит по Навагинской улице (главной пешеходной зоны города) с осмотром архитектуры города и местных ландшафтов), что показано в приложении М. По туристическому маршруту экскурсанты посещают парк Ривьера, где осматривают парк и посещают аттракционы, обедают. Далее маршрут проложен по Набережной и Приморскому парку, Театральной площади и Зимнему театру. Затем экскурсанты посещают Дендрарий. (продолжительность пребывания в Сочи 3 часа).

После посещения основных достопримечательностей города, экскурсанты возвращаются в г. Туапсе.

**Заключение.** В результате проведенного исследования были выявлено:

1. Краснодарский край обладает большим туристским потенциалом, который выражается наличием особенных климатических ресурсов, уникальных природных лечебных и культурно-исторических ресурсов.

2. На территории Краснодарского края выделяются три крупных района, которые различаются по климатическим, геоморфологическим и геологическим условиям. Кроме того, в этих районах развиваются разные виды туризма. Азово-Черноморское побережье славится городами-курортами. Горно-предгорные районы горнолыжными курортами.

3. На основе анализа были выявлены конкурентные преимущества Краснодарского края в сфере рекреации и туризма:

- выгодное географическое положение;
- на основных курортных территориях развитая транспортная инфраструктура (морские порты, аэропорты, дороги);
- использование уникальных методик лечения природными лечебными факторами (Мацеста, Горячий Ключ, Ейск);
- развит сегмент семейного и детского отдыха;
- теплые моря и целебный климат, уникальные природные источники минеральных и термальных вод, грязевые вулканы и озера, лечебные источники глины позволяют предоставлять широкий спектр туристских и санаторно-курортных услуг;
- большое количество объектов турпоказа, турмаршрутов, широкие туристские возможности (деловой, спортивный, экстремальный, экологический, этнографический, круизный туризм и пр.).

Использование конкурентных преимуществ курортно-туристского комплекса края позволяет прогнозировать рост потока туристов и увеличение вклада туризма в экономику региона.

## СПИСОК ИСПОЛЬЗОВАННЫХ ИСТОЧНИКОВ

- 1 Кусков, А.С. Туристское ресурсоведение. - М.: «Академия», 2008.
- 2 Крачило, Н.П. Основы туризмовеждения. - Киев: Высшая школа, 1980.
- 3 Квартальнов, В.А. Теория и практика туризма. - М.: Финансы и статистика, 2003.
- 4 Влияние экологических факторов на сохранение наследия. // Материалы Департамента биологических ресурсов и охраны окружающей среды Краснодарского края - Краснодар, 2008.
- 5 Места отдыха Краснодарского края прошли классификацию // Сочи-Ежедневная Интернет-газета, 1 июня, 2009 г. - <http://sochi-24.ru/> (дата обращения: 12.02.2022). – Загл. с экрана. – Яз. рус.
- 6 Официальный сайт города Краснодара
- 7 Кусков, А.С., Голубева, В.Л., Одинцова, Т.Н. Рекреационная география: учебно-методический комплекс. - М.: Флинта, 2005 г.
- 8 Сапожникова, Е.Н. Страноведение. Теория и методика туристского изучения стран.
- 9 Портал исполнительных органов Государственной власти Краснодарского Края - <http://www.krasnodar.ru/> (дата обращения: 12.02.2023). – Загл. с экрана. – Яз. рус.